
Az év növényei, állatai – 2019.
Gólyatöcs, sajmeggy, havasi cincér, bronzos vargánya, sárgán viruló

zergevirág és társaik hívják fel figyelmünket 2019-ben a természet 
szépségeire, a biológiai sokféleségre, annak védelmére.

Készítette: Szigetvári-Takács Magdolna



Az év gombája - BRONZOS VARGÁNYA
A kiváló ízű csemegegomba húsa fehér, nevét a kalapján viselt bronzszínű 

foltokról kapta. Melegkedvelő, dombvidéki faj.



Az év madara - GÓLYATÖCS
A népi nevén széki gólyaként is ismert apró, fekete-fehér madár hosszú 

lábával és csőrével valóban miniatűr fehér gólyához hasonlít. Sekély 
vízborítású, szikes tavakon, laza telepekben él. Tavasszal március-áprilisban 

érkezik meg a trópusi Afrikából, a költési időszak végén korán útra kel, 
többségük augusztusban el is hagyja hazánkat. Fokozottan védett.



Az év hala – VÖRÖSSZÁRNYÚ KESZEG
A vörösszárnyú keszeg egyike legszebb halainknak. Kimondottan az 
állóvizeket és a lassú vízfolyásokat kedveli, lápokban, mocsarakban, 

holtmedrekben, csatornákban, lassabb folyóvizek parti zónájában 
figyelhetők meg a vízfelszín közelében úszkáló csapatai. Fölfelé nyíló szája 
elárulja, hogy főleg növényekkel táplálkozik.  Sűrűn irdalva és jól átsütve 

kedvelt nyári eledel.



Az év rovara – HAVASI CINCÉR
A havasi cincér akkor a legboldogabb, ha egy kihalóban lévő bükkre bukkan, 
amelyik minél szabadabban áll, napfényes környezetben. A kifejlett, 2–4 cm 

hosszú bogarak általában július első felében bújnak elő, és főleg a meleg, 
napos déli órákban aktívak. Kiválasztott területüket védve mozdulatlanul 

ülnek. Mindössze 10 napig élnek. A cincér a Duna-Ipoly Nemzeti Park 
címerállata.



Az év vadvirága – MAGYAR ZERGEVIRÁG
A magyar zergevirág igazi ritkaság, már 1982 óta védett. Száraz, nyílt 

tölgyesek, erdőszegélyek virága. A Vértesben, Mátrában, Bükkben 
találkozhatunk vele leginkább. Áprilisban hozza jellegzetes tőleveleit, majd 

rövidesen nagy sárga virágai is kinyílnak, és május végéig virítanak. Feltűnő, 
általában 40–60 cm magas, a méhecskék is szeretik.



Az év fája – SAJMEGGY
Törökmeggynek is nevezik, fájából régen pipaszár készült. Ehető, kissé 

kesernyés, borsszem nagyságú, fényes fekete termése a madarak kedvelt 
eledele.  Fűszerként használt mandulaízű magja és a fa kérge 

gyulladáscsökkentő, nyugtató, értágító hatású.



Az év kétéltűje – FOLTOS SZALAMANDRA
A színes kétéltű esős időben bújik elő rejtekhelyéről. Hűvös klímájú 

erdőkben érzi jól magát, ahol megfelelő vízteret talál. Foltos külseje a 
rejtőzködést segíti és felhívásként is szolgál a ragadozóknak: ne tovább, mert 
mérgező váladékkal fog reagálni a közeledésre. Elevenszülő, éjszaka aktív, 
ám nyirkos, esős időben napközben is találkozhatunk vele. Az Aggteleki 

Nemzeti Park címerállata.



Az év emlősállata – EURÁZSIAI HIÚZ
Az erdőkben rejtőzködő, ritkán látható hiúz a harmadik legnagyobb ragadozó 

macskaféle Európában. A pettyes ragadozó jellegzetessége fekete fülbojtja és rövid, alig 
20 cm-es farka. Kerüli az embert. Nyulakra, rágcsálókra, rókákra, őzekre is vadászik. 

Éjszakai életmódot folytat, a nappalokat kidőlt fákon, sziklarepedésekben pihenve tölti. 
Európán kívül Oroszországban és Közép-Ázsiában is őshonos.


